

人物特写 | RenuTeXie

哈佛校园对话“勇气”王石



从当年率先“下海”创建万科集团、最终成为中国房地产行业的“老大”，到如今耳顺之年选择只身赴美游学，王石曾经征服世界最高峰、去过南北极、50多岁学过滑雪又练滑翔……他一直在挑战着自己。

□ 牛海荣

站在哈佛大学的演讲台上，61岁的王石一张嘴，就露了英语还不灵光的“怯”：一个并不太难的单词他费劲地说了三遍，直到发音正确才继续。

台下的听众发出善意的笑声，但

他的表情仍然认真，并不时抬头，不看讲稿与大家进行眼神交流。他说这是别人给他的建议：说英语时不管是流利，一要是大声，二是要抬头。

二十多分钟的演讲结束，会场发出热烈的掌声，王石回到座位前，有点如释重负般咧了一下嘴。坐在他

前面的一位女生，转过头向他竖起大拇指。

会场里的外国人也许都不清楚他是谁，但前来参加“哈佛中国论坛”的所有中国人却没人不知道他——中国企业家中的传奇式人物、万科集团创始人兼董事长王石。

“这个发言准备了多久？您觉得自己的英语水平怎么样了？”这么长的讲稿即便对于一个英语比他好得多的人来说也不是一件容易事。

“要说准备，一年前就开始了。”面对记者，王石笑着说，“这个稿子我写了三天，刚才上台前还一直在那儿反复看。”

“我的英语水平一年前真的很差，现在还是挺差，”王石很坦诚，一点也没有因为这个问题而生气。

“那为什么非要用英语？会场有同声传译，别的中国企业家全说的中文。”记者问道。

“我这个年纪来哈佛学习，就是要学习西方的文化，语言当然相当重要。我们这一代人一直都是哑巴英语，看点资料还行，但张嘴说那就是很大的障碍。是障碍，就得过，人总要有点勇气。”王石回答说。

的确，说到王石，无论是否喜欢他的人都不得不承认，他是个有勇气的人。

从当年率先“下海”创建万科集团、最终成为中国房地产行业的“老大”，到如今耳顺之年选择只身赴美游学，王石曾经征服世界最高峰、去过南北极、50多岁学过滑雪又练滑翔……他一直在挑战着自己。

在刚到哈佛的时候，王石曾经做过一场名为“人生的三座山峰”的演讲。他说，这“三座山峰”中，第一座峰指创立万科，第二座指两次登珠峰，第三座就是来哈佛上学。

王石说，从1983年到1998年的15年时间内，他的全部精力放在万科上，经营这个企业。之后开始登山和探险，一方面是要做一些自己喜欢的事情，另一方面也是在有意地“疏离”公司，以让公司的管理团队能独立地健康成长。

按照他的说法，“领袖型、英雄般一呼百应式的东方传统领导文化实际上不利于现代企业的健康发展”。

如今，在大多数人退休回家颐养天年的年纪，王石选择了“再登一座比珠峰更难的山”——到美国学习。在世界最高等学府和十几岁的孩子们一起学习，除了是对自己极限的又一次挑战，王石其实还有着更多的打算。

“我计划在60岁到70岁这个阶段把更多的精力用到学校去，通过学习更多地和下一代交流，”王石说。

今年7月份，他将在北京大学光华管理学院教授MBA和EMBA课程。他说，希望有机会把个人以及他所创建的万科当作一个案例，将人生的经验及教训与年轻人分享，算是他留给这个世界的财富。

“如果仅凭自己的经历去讲，那无论是对自己还是对学生都不负责任，所以我希望通过在哈佛的学习，提高理论水平，提高修为。”他说。

说到万科，王石说他从来没有离开过。“我仍然是万科的董事长，每隔几个月我都要回去，更不要提寒暑假，下周我还要回去开股东大会。”他说。

至于要在哈佛呆多久，王石没有作出明确的答复。也许，他也没有确定，因为不知道什么时候，他可能又给自己设下“再攀一座人生大山”的目标。

龙兴元： 国际化是企业做大做强的必修课

□ 陈浩然

与中国机床界同仁们大手笔的海外并购不一样，秦川机床于2004年并购的美国拉削机床工具公司(ABM)在当时并未引起媒体的特别关注。与当时动辄数千万元乃至上亿元的大规模并购相比，秦川机床的海外并购的确有些黯然。

然而，这个当初并不惹眼的并购，现在却绽放出熠熠的光彩：借助这个当年被称为伸向北美触角的公司，秦川机床顺利打开了美国的销售渠道，其机床顺利进入美国高端市场；其后，又漂亮地杀了个回马枪，迅速抢滩国内市场，其机床产品成功进入中国一汽、上汽和比亚迪等公司；如今，秦川机床还在北美底特律顺利建立了研发中心，并在全球招贤纳士，来自世界的顶尖级人才开始为这家本部在中国西部地区的公司服务。

“以已昏昏，何以使人昭昭？”回首秦川机床8年来的海外并购的运营和管理，这是龙兴元心头最深刻的感触。

采访中，龙兴元一再强调，“并购是柄双刃剑，如果对并购的企业缺少足够的了解和驾驭能力，不仅一无所获，还会伤及自身。”因此，“注重并购的实用性比盲目追求规模更重要。并购仅仅是个开始，并购之后的后续管理与经营，才是对走向国际化的中国企业面临的重要课题。”

“学会美国人的思维方式很重要”，龙兴元说这是海外并购经营管理的前提，“听得懂英语未必能听懂言语中所表达的意思。美国人是高度关注个人利益，倾听并听懂其言语背后的真实意图，从利益切入，才能实现共赢。”

并购：战略重于行动

外界看龙兴元，似乎都很难用一句话来概括他的个人气质。

在商业界，他看上去似乎有些保守，有着丰富商业管理经验的他却游走于中国机床工具这个从生意角度来看稍显闭塞和规模有限的行业；在中国机床业，他却又显现出截然相反的一面，每每在公开的场合，总是语出惊人，虽然历经岁月的打磨，但是并未磨削去棱角。在机床技术领域，他有着丰富的商业背景知识；而在商业领域，却又对专业技术了如指掌。

这种多方面能力的协调统一，就是龙兴元独特的个人气质。凭借着这种气质，龙兴元对于秦川机床的海外并购，便剔除了多方面因素的诱惑与阻力，形成了自己独到的战略观。

“买得起，管得住，用得上”，是龙兴元对于海外并购的9字真经。

美国拉削机床工具公司(ABM)位于美国底特律，是世界上少有的具有先进拉削工艺和拉削类产品的

加入到国际分工和国际的大循环中去，是秦川机床海外并购的长远目标。作为秦川机床的当家人，龙兴元认定：“在国际化的道路上，谁走在前面，谁就会赢得未来。国际化是每个有高远理想企业家的必修课。”

于2001年开始担任秦川机床

应对国际挑战 中国咖啡产业待“破茧而出”

□ 陈杰

受国际市场期货影响，今年2月开始，咖啡价格持续下滑的浪潮席卷云南，咖啡滞销以及价格持续下滑问题引发外界对中国咖啡产业发展的思考。

56岁的杨春海是云南省普洱市南岛河村村民，目前他和儿子种植咖啡面积达50多亩。他对记者说，去年市场咖啡价格好，最高可卖到每公斤40元，然而今年价格跌幅较大，相比去年损失了好几万元，本打算扩大原种植面积的念头也就此打消。

记者从云南省咖啡行业协会了解到，今年云南咖啡豆产量达6万吨，比去年增加2万吨。造成咖啡价格持续下滑的主要原因是世界经济

形势影响了咖啡市场，此外，世界咖啡价格存在每10年左右一个波段的价格周期。去年全球咖啡价格升至近30年来的顶峰，今年咖啡价格回落，但由于跌价太快，让咖啡种植户措手不及。

数据显示，在中国除了海南和四川的攀枝花等地区有少量咖啡种植以外，99.3%的种植面积和98.8%的总产量都集中在云南省。但不少业内人士表示，云南咖啡要真正走向世界，还有很长的路要走。本土企业力量相对薄弱，产业链不完善，缺乏有效抵御国际市场风险的能力，成为中国咖啡产业的发展瓶颈。

云南省咖啡行业协会副会长刘标说，目前，中国咖啡以初级产品出口为主，价格受国际市场影响很大。

同时，刚刚起步的咖啡产业还需要努力建立更成熟的生产加工标准体系。爱伲集团是云南最主要咖啡生产企业之一，在其与星巴克合作的普洱桑莱咖啡有限公司收购站里，星巴克首席咖啡品鉴师Jeremy Wakeford带领的团队正忙碌地测试咖农们送来的咖啡果是否合格。

Jeremy说，今年送到采购站的咖啡有一半由于咖啡豆质量问题而不得不退回给农户，这些也是不适合出口的商品，主要原因是这些咖啡豆在咖农手中没有得到很好的保护和加工。为改善这种情况，咖农们必须加强相应知识技能的培训。

据悉，针对目前咖啡种植加工过程中出现的问题，有地方政府已出台

相应政策和资金予以支持，比如鼓励一些加工厂推广和使用晾晒架，从而避免因地面潮湿对咖啡品质的影响，并使用一次性脱皮脱胶机确保咖啡果的新鲜及保存等。

未来几年，云南计划投资30亿元人民币打造咖啡产业，到2020年，将咖啡种植规模由现在的2.7万公顷提高到10万公顷，咖啡豆产量从现有的6万吨提高到20万吨。

董志华表示，此次咖啡价格下跌使人们更清醒地认识到咖啡产业存在的不足。为此，各地政府也一直在努力提供更多资金和政策支持，帮助本土企业延伸咖啡产业链、提升精深加工能力、加大品牌营销宣传等，希望中国咖啡产业在应对国际挑战中真正“破茧而出”。

宗馥莉：探索娃哈哈海外路

□ 陈济朋

《福布斯》亚洲版最近在新加坡

发布一份亚太区女性商界领袖50强榜单，中国有21人上榜。而在未来值得关注的15人名单上，中国也有5人入选，其中包括“首富”宗庆后之女、杭州宏胜饮料集团总裁兼杭州娃哈哈进出口有限公司总经理宗馥莉和另一位“首富”刘永好之女、新希望集团董事刘畅。

《福布斯》杂志举办的亚太区女性商界领袖论坛上，宗馥莉也备受关注。她以流利的英语参与讨论，坦言自己和父亲两代人之间对许多问题有着不同的看法，甚至表示两代人有不同的使命。

将中国茶饮料带给世界

宗馥莉今年30岁，在高中和大学阶段留学美国，学习工商管理，2005年加入其父宗庆后掌舵的娃哈哈集团，从萧山二号基地管委会主任助理开始做起，目前担任杭州宏胜饮

料集团总经理，负责娃哈哈集团约1/3的生产量，也负责集团的进出口贸易和国外市场。

“基本上我爸还是负责整个的国内市场，所有的销售都是他负责的，我也不参与。国际市场是由我负责，他也不参与我的业务，”宗馥莉说。

宗馥莉的海外经历让她可以更好地了解外国消费者的需求，这也是她负责娃哈哈国际业务的优势所在。她说，国际市场和国内消费者口味有所不同，国内口味相对来说偏甜，对理性需求注重程度相对较低，市场变化快，产品更新换代也比较快。国际市场看似比较难突破，但实际上却只有碳酸饮料、果汁、咖啡等几个大类，只要有了渠道，找准定位，加上市场推广，就可以着手去做。

她表示，对她来说比较有意思、也比较有挑战的是研发一系列针对国际市场的新产品。目前正在有机认证、计划申请美国食品和药物管理局(FDA)批准的过程中，“希望能够在今年投放到欧洲或是美国的超市里。”

“我现在想主推的是茶饮料，就

是希望把一些有中国特色的茶饮料带给全世界。”她表示。

努力改变中国食品形象

宗馥莉说，父亲是引路人，但她希望自己保持独立的心态，也希望保持自己独立思考的能力。

在论坛上回答主持人的提问时，宗馥莉说，父亲那一代人从需要填饱肚子的年代走过来，经历了中国经济发生巨变的年代。相对而言，自己这一代的年轻人并不缺少生活必需品，但有证明自己的强烈愿望。至于她个人，则希望在食品饮料行业向世人证明，中国企业可以做到的远不止于目前做的这些事情。

宗馥莉说，娃哈哈集团以前一直未采取进军国际市场的实质性动作，但她觉得娃哈哈的发展已经到了一定阶段，中国的发展也到了一定的阶段，是娃哈哈走出去的合适时机。她也希望关注饮料以外的食品市场，一方面把中国的东西带出去，同时也能把国外好的东西带回到中国来，如更健康的食品或生活文化。

“我们也应该换一种角度看，我们可以带给其他国家一些什么东西。我觉得在食品饮料这个行业里，我们能做的还是蛮多的。”她表示。

她也表示，最近跟投行也有接触，考虑一些并购或合资的项目。

宗馥莉说，国内发生的一些食品安全事件对中国食品在国外的认可度有负面影响，但这并不代表所有中国企业做的东西都是差的。

“我觉得我们应该身体力行，去证明给世界人看，我们中国的东西是可以做好的。我并不会去逃避它，而是希望通过我自己的努力来改变一些别人对我们的看法。”她说。



东莞企业家著书“看待中国发展”

在日前刚落幕的伦敦书展上，作为主宾国的中国成为世界的焦点，广东东莞企业家徐国芳的新书《再给中国二十年》英文版也在书展上首发，英国皇家图书馆馆长斯拉道斯奇等国外业界人士出席了首发式。该书中文版自去年年底在国内上市后，半年不到销量突破12万册，此次英文版的首发更加引发关注。

徐国芳来自世界工厂东莞，在《再给中国二十年》中，徐国芳从自身所从事的中国制造业的经历写起，用鲜活的事实揭露了西方国家的“傲慢和偏见”。在伦敦的首发仪式上，他说：“作为一位普通的商人，这些年在做企业过程中，位卑未敢忘国忧，常满怀着‘天下兴亡，匹夫有责’的社会责任感，平时思考的社会问题特别多。这本书就是这种民

(徐绍娜)